

В диссертационный совет 35.2.008.02,
созданный на базе ФГБОУ ВО
«Воронежский государственный аграрный
университет имени императора Петра I»

Отзыв

официального оппонента, доктора экономических наук, профессора, профессора кафедры экономики Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Белгородский государственный аграрный университет им. В.Я. Горина» Аничина Владислава Леонидовича на диссертацию Коптева Кирилла Сергеевича «Пространственно-отраслевой потенциал развития сельских территорий», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

1. Актуальность темы диссертационного исследования. Несмотря на динамичный рост объемов агропромышленного производства, уровень и качество жизни сельских жителей в целом существенно отстают от уровня жизни городского населения, что ведет к росту миграционного оттока сельского населения, к снижению уровня освоенности сельских территорий. Преодоление существующих проблем в развитии сельских территорий и достижение целевых показателей во многом зависит от состояния механизма управления.

Теория механизма управления и практические разработки по его формированию и совершенствованию имеют большое значение для развития сельских территорий. Несмотря на успехи отечественных и зарубежных ученых в этой сфере, имеют место значительные пробелы в теории и практических рекомендациях. Степень совершенства механизма управления пространственно-отраслевого потенциала сельских территорий зависит от

того, какое количество значимых управляемых факторов регулирует управляющая подсистема, и на каком уровне (оптимальном, близком к оптимальному, рациональном и т.д.) удается эти факторы зафиксировать (поддерживать). Критериями совершенства механизма управления выступают состояние объекта управления и степень удовлетворения экономических интересов. Большое прикладное значение имеют также прогнозные расчеты развития сельских территорий, учитывающие специфику использования пространственно-отраслевого потенциала. В связи с этим разработка механизма управления пространственно-отраслевым потенциалом развития сельских территорий является важным направлением исследований, а тема диссертации Коптева Кирилла Сергеевича – актуальной.

2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации Коптева К.С., обеспечена обобщением результатов, полученных отечественными учеными и специалистами по вопросам управления развитием сельских территорий, обеспечения сбалансированного развития отраслевой структуры экономики и размещения отраслей агропромышленного комплекса. Корректное и грамотное использование методической базы исследования, умелое использование широкого научно-практического инструментария позволило диссидентанту наглядно отразить полученные результаты.

Основные результаты диссертационного исследования изложены в научных статьях, в материалах всероссийских и международных конференций. По результатам исследований Коптевым К.С. опубликовано 17 научных работ, в том числе 5 статей в рецензируемых научных изданиях. Автореферат и публикации соискателя в полной мере отражают основное содержание диссертации, включая ключевые положения и результаты теоретического, методологического и прикладного характера.

3. Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций обеспечивается строгой научной аргументацией, критическим соотнесением полученных результатов с ранее известными, объективным анализом практики развития сельской экономики, идентификацией присущих ей особенностей и проблем.

Коптев К.С. реализует следующий методологический подход: разработку проблемы он начинает с формирования системы теоретико-методических положений, раскрывающих содержание пространственно-отраслевого потенциала сельских территорий, затем переходит к анализу особенностей функционирования сельских территорий в областях Центрально-Черноземного макрорегиона, а в завершении – к обоснованию методического инструментария и практических рекомендаций по разработке механизма управления формированием и эффективным использованием пространственно-отраслевого потенциала.

Информационно-эмпирическая база диссертации включает официальные данные Федеральной службы государственной статистики и ее территориальных органов; монографические издания и материалы конференций, посвященные исследуемой проблематике; нормативно-правовые документы. Это позволило Коптеву К.С. создать достоверную и взаимосвязанную совокупность выводов, предложений и рекомендаций теоретико-методического и практического характера.

4. Структура и объем диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, включающего 237 наименований. Текст диссертации изложен на 202 страницах машинописного текста, включает введение, три главы, заключение, список использованных источников, приложения.

5. Оценка содержания диссертации и ее завершенности. Диссертация изложена в соответствии с требованиями ВАК, она обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, и свидетельствует о личном вкладе

автора диссертации в науку.

Предметная область исследования находится в рамках специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика: 3 Экономика агропромышленного комплекса (АПК): 3.3. Ресурсная база развития отраслей АПК. Формирование и функционирование ресурсных рынков АПК. 3.17. Взаимосвязь развития сельского хозяйства и АПК с устойчивым развитием сельских территорий (включая развитие социальной инфраструктуры) паспорта специальностей ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

В первой главе «Теоретические основы пространственно-отраслевого потенциала сельских территорий» раскрыта экономическая сущность и содержание сельского пространственно-отраслевого потенциала (с. 12-37), обоснованы теоретические аспекты развития сельских территорий, ориентированных на их отраслевую специфику (с. 37-56).

Во второй главе «Современное состояние и тенденции развития сельских территорий» проведена оценка пространственно-отраслевого потенциала сельских территорий Центрально-Черноземного макрорегиона (с. 57-79), проанализированы условия социально-экономическое развития сельских территорий Липецкой области (с. 79-101).

В третьей главе «Основные направления развития сельских территорий» разработан механизм стратегически-ориентированного управления развитием сельских территорий с учетом использования пространственно-отраслевого потенциала (с. 102-124), обоснованы прогнозные параметры развития сельских территорий (с. 124-151).

Диссертант предложил оригинальный подход к управлению развитием сельских территорий посредством использования пространственно-отраслевого потенциала. Заслуживает положительной оценки обстоятельный анализ, позволивший выявить особенности использования пространственно-отраслевого потенциала сельских территорий Центрально-Черноземного макрорегиона. В диссертации и автореферате представлены прогнозные

параметры развития сельских территорий Липецкой области в трех сценариях: инерционный, базовый и оптимистический. Диссертант доказывает, что лишь наличие пространственно-отраслевого потенциала без рационального его использования не гарантирует искомого развития сельских территорий. При этом значительный потенциал не всегда обеспечен необходимой инфраструктурой, квалифицированными кадрами, в связи с чем необходим дифференцированный подход к управлению сельскими территориями на основе оптимального соотношения между пространственно-отраслевым потенциалом территории и ее развитием.

Структурно диссертация построена логично, включает теоретический, аналитический и проектный блоки, в которых даются перечисленные и другие актуальные методические положения, а также практические рекомендации по теме исследования. Выводы и предложения, сформулированные автором в заключении, вполне обоснованы и вытекают из существа проведенного исследования.

6. Научная новизна результатов диссертационного исследования заключается в следующих положениях:

- предложены оригинальные суждения о пространственно-отраслевом потенциале сельских территорий, представляемом как совокупность ресурсов (непосредственное его использование в развитии сельских территорий), резервов (целесообразность использования ресурсов сельских территорий в данный момент времени) и возможностей (эффективная эксплуатация и применение законсервированных ресурсов сельских территорий по различным причинам в будущем);

- разработана концептуальная модель развития сельских территорий, учитывающая специфику сельской среды, особенности использования пространственно-отраслевого потенциала, стержнем которой служит причинно-следственная последовательность «цель – задачи – функции – структура – результат»;

- предложен механизм стратегически-ориентированного управления

развитием сельских территорий, основными структурными элементами которого выступают концептуальная составляющая (цели, принципы, содержание, задачи, определяющие способы решения обозначенной проблемы) и организационно-экономическая составляющая (технология (процессы), инструменты, действия, результаты), взаимосвязь которых позволяет обеспечить единство триады «принципы – процессы – результаты»;

- разработана и апробирована методика, позволяющая идентифицировать сочетания двух процессов: использование пространственно-отраслевого потенциала (пространственный и отраслевой) и развитие территорий (финансово-экономическое, инфраструктурное и социальное), результаты которой позволили обосновать предложения, учитывающие особенности этой взаимосвязи и направленные на более эффективное использование пространственно-отраслевого потенциала сельских территорий, что нашло продуктивное применение при оценке прогнозных параметров развития сельских территорий.

7. Практическая значимость исследования. Содержащиеся в диссертации научные рекомендации могут быть использованы в практике деятельности органов власти регионального и муниципального уровней при разработке и реализации стратегий развития муниципальных районов и программ комплексного развития сельских поселений; при подготовке законодательных актов и организационных решений, направленных на улучшение использования пространственно-отраслевого потенциала и сбалансированно-пространственного развития сельских территорий. Применение разработанных методических положений и практических рекомендаций позволяет обеспечить развитие сельских территорий на основе использования их пространственно-отраслевого потенциала.

8. Замечания и дискуссионные положения, содержащиеся в работе.

В целом, положительно оценивая результаты исследования, следует отметить ряд замечаний и пожеланий по рассматриваемой работе.

1. Автор в параграфе 1.1 (с. 23) и в заключении (с. 153) отмечает, что

«пространственно-отраслевой потенциал в значении «резервы» отражает целесообразность использования ресурсов сельских территорий в данный момент времени». По нашему мнению, здесь более уместна ассоциация с возможностями, а не с целесообразностью. И далее по тексту «пространственно-отраслевой потенциал в значении «возможности» скорее ассоциируется с перспективами развития, а не с ориентацией на эффективную эксплуатацию.

2. Во второй главе приведены результаты балльно-рейтинговой оценки развития сельских территорий в разрезе финансово-экономических, социально-трудовых и культурно-бытовых условий по муниципальным районам Липецкой области. Здесь уместно было пояснить суть использованных методических приемов, в том числе показать допустимо ли суммирование баллов по трем видам условий и получение интегральной оценки.

3. В параграфе 3.1 (с. 108) автор трактует диверсификацию сельского хозяйства как набор следующих разноплановых направлений: «укрепление сельского образа жизни, рост престижности сельскохозяйственного труда, решение проблемы продовольственной безопасности страны». Это утверждение спорно, поскольку под диверсификацией отрасли принято понимать разнообразие экономической деятельности, входящих в ее состав предприятий.

9. Заключение. Диссертационная работа на тему «Пространственно-отраслевой потенциал развития сельских территорий» характеризуется приращением научных знаний по проблемам обоснования новых направлений устойчивого развития сельских территорий, является научным исследованием, выполненным на высоком профессиональном уровне. Выполненная работа соответствует требованием и критериям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, ред. от 16 октября 2024 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата

наук, Автор диссертации – Коптев Кирилл Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

12.03.2025 г.

Официальный оппонент, профессор кафедры экономики Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Белгородский государственный аграрный университет им. В.Я. Горина», доктор экономических наук, профессор

Аничин Владислав Леонидович

Контактная информация:

Адрес: 308503, Белгородская обл.,
Белгородский р-н, п. Майский, ул. Вавилова, 1
Тел. 88-903-886-04-93,
[https://belgau.ru/](http://belgau.ru/)
e-mail: vladislavanichicn@rambler.ru

